

ΜΑΝΙΦΕΣΤΟ

ΣΥΡΙΖΑ, Podemos, ακτιβιστές και συνδικάτα

Εμπνευσμένο από τα κινήματα καταλήψεων Occupy στις ΗΠΑ, το Blockupy ιδρύθηκε το 2012 στη Φρανκφούρτη. Συμμετέχουν κόμματα, εργατικά συνδικάτα, ομάδες, ενώσεις, δίκτυα, πρωτοβουλίες και ακτιβιστές της ευρωπαϊκής Αριστεράς από μια ευρύτατη πολιτική γκάμα. Μεγάλες δυνάμεις εντός του είναι ο ΣΥΡΙΖΑ, οι Ισπανοί Podemos, το γερμανικό κόμμα Die Linke (με 10% στη Βουλή) και το συνδικάτο Verdi με 2 εκατ. μέλη.



ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ/ΑΝΔΡΕΑΣ ΑΡΝΟΛΔ

Τι είναι και τι θέλει το Blockupy

Το κίνημα γεννήθηκε στη Γερμανία, έβαλε κάτω από την ομπρέλα του 90 ευρωπαϊκούς φορείς της Αριστεράς και «ήρθε για να χαλάσει το πάρτι των καπιταλιστών»

«Η πολυμορφία θα γκρεμίσει τη λιτότητα»

«Θέλουν καπιταλισμό χωρίς δημοκρατία. Θέλουμε δημοκρατία χωρίς καπιταλισμό» είναι το βασικό σύνθημα του Blockupy. Στόχος; «Να συνδέσουμε αγώνες και δυνάμεις για να δημιουργήσουμε μαζί ένα ευρωπαϊκό κίνημα, ενωμένο στην πολυμορφία, που θα γκρεμίσει την κυριαρχία της λιτότητας και θα χτίσει την αλληλεγγύη και τη δημοκρατία από κάτω προς τα επάνω» λένε στο μανιφέστο τους.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΕΙΡΗΝΗ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ

Διαδηλώσεις, επεισόδια, φωτιές. Συγκρούσεις με τα ΜΑΤ, αίμα στα πεζοδρόμια. Εικόνες γνώριμες στην Ευρώπη της άγριας λιτότητας. Ναι, αλλά τώρα τις είδαμε ακριβώς εκεί που χτυπάει η καρδιά της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, στη Φρανκφούρτη. «*Ηρθαμε για να χαλάσουμε το πάρτι των καπιταλιστών*». Το είπαν και το έκαναν οι ακτιβιστές του γεννημένου στη Γερμανία αλλά διεθνιστικού κινήματος Blockupy. Με βίαια επεισόδια μεταξύ αστυνομικών και διαδηλωτών στα εγκαίνια του αστραφτερού κτιρίου της ΕΚΤ, ενός δίδυμου ουρανοξύστη που κόστισε 1,3 δισ. ευρώ. Απολογισμός: 350 προσαγωγές, 88 τραυματίες και δεκάδες πρωτοσέλιδα, με τον γερμανικό Τύπο να βλέπει σοκαρισμένους «τον πόλεμο να φτάνει στις όχθες του ποταμού Μάιν».

«*Οι άνθρωποι πάνω από τις τράπεζες!*» ήταν το σύνθημα της διαμαρτυρίας 17.500 γερμανών και ξένων, κυρίως Ιταλών, διαδηλωτών που λόγω συγκυρίας είχε έντονο ελληνικό χρώμα. «*Απαγορεύουμε σε αυτούς τους θεσμούς να μας μετατρέψουν όλους σε οφειλέτες. Οι Έλληνες και η κυβέρνησή τους δηλώνουν συνοπτικά: Είμαστε αθώοι. Θα επιστραφεί η ευθύνη των χρεών προς τους πραγματικούς οφειλέτες: τους ίδιους τους θεσμούς, τις χρηματοοικονομικές αγορές, τις κυβερνήσεις τους, τις διεφθαρμένες ελίτ και τη λογική που τους συνδέει. Το ελληνικό μήνυμα είναι ξεκάθαρο: Δεν πληρώνουμε το χρέος σας*» ανακοίνωσε το Blockupy καλώντας τον κόσμο να βγει στον δρόμο.

«Δεν χρωστάμε! Δεν πληρώνουμε!»

Το κίνημα είναι μια διεθνής ομπρέλα για 90 ευρωπαϊκές οργανώσεις και κόμματα μιας ευρύτατης κινηματικής γκάμας της Αριστεράς με στόχο τη διεθνιστική αλληλεγγύη. «*Το πρόβλημα του χρέους δεν είναι ελληνικό, ισπανικό, πορτογαλικό*

κ.τ.λ. Είναι ευρωπαϊκό. Οι θεσμοί και οι πελάτες τους θέλουν να υποτάξουν όλη την Ευρώπη σε ένα χρέος που δεν μπορεί να αποπληρωθεί ποτέ. Μαζί με τους λαούς της Νότιας Ευρώπης λέμε "Δεν χρωστάμε! Δεν πληρώνουμε!". Οχι άλλα κέρδη για το κεφάλαιο στις πλάτες των εργαζομένων, των συνταξιούχων, των ανέργων, των φτωχών, των μεταναστών και των νέων» λένε στο Blockupy.

«*Ξανά και ξανά προσπαθούν να μας στρέψουν τον έναν εναντίον του άλλου λέγοντας ότι "αρκετά πληρώσαμε για τους Έλληνες". Κανένας Έλληνας δεν σώθηκε, σώθηκαν μόνο τα κέρδη των τραπεζών και των επιχειρήσεων. Μεταφέρουμε τη διαμαρτυρία και την πολιτική ανυπακοή στην έδρα των κερδοσκοπών του καθεστώτος της ευρωπαϊκής κρίσης στη Φρανκφούρτη. Δεν θα φοβηθούμε ούτε την αστυνομική ούτε τη δικαστική καταστολή. Θα αντισταθούμε και θα αντιδράσουμε!*» ανακοίνωσαν οι Blockupy μετά τα επεισόδια.

«Χαστούκι στο πρόσωπό μας»

«*Σε μια εποχή που οι ευρωπαίοι φορολογούμενοι αναγκάζονται να πληρώσουν για τη διάσωση των τραπεζών, το εξωφρενικό κόστος των νέων κτιρίων της ΕΚΤ είναι σαν χαστούκι στο πρόσωπό μας*» λέει στο «Βήμα» ο Αντρέα Τέτι, καθηγητής Πολιτικών Επιστημών στο Πανεπιστήμιο του Αμπερντίν, στη Σκωτία, ειδικός στα κοινωνικά κινήματα. Και τονίζει: «*Είναι ένα έργο ματαιοδοξίας από και για τις ελίτ που δεν έχουν απολύτως καμία επαφή με το πώς επηρεάζει η πολιτική τους τους απλούς ανθρώπους. Πολλοί Ευρωπαίοι αισθάνονται οργή. Αλλά κινήματα κατά της λιτότητας όπως το Blockupy αντιμετωπίζουν ανηφορική μάχη για να περάσουν το μήνυμά τους στο ευρύ κοινό: τα κύρια ΜΜΕ και οι πολιτικοί επικεντρώνονται σε κατηγορίες για τη βία των διαδηλωτών. Δυστυχώς οι ευρωπαϊκές ελίτ παίζουν ένα πολύ επικίνδυνο παιχνίδι στο οποίο διακυβεύεται η ίδια η δημοκρατία*».

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ
www.tovima.gr



«Selfie» με φόντο τη φλεγόμενη από την κρίση Ευρώπη. Μασκοφόρος διαδηλωτής σε μια ανάπαυλα από τις ταραχές που σημάδεψαν τα εγκαίνια του νέου μεγάρου της ΕΚΤ στη Φρανκφούρτη

ΤΖΟΝ ΧΟΛΟΓΟΥΕΪ, ΙΡΛΑΝΔΟΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑΣ

«Το πραγματικό ζήτημα είναι η αχαλίνωτη δύναμη του χρήματος»

«Εκρηξη δημιουργικής οργής και αχτίδα ελπίδας στους σκοτεινούς καιρούς της λιτότητας είναι κινήματα σαν το Blockupy» εκτιμά μιλώντας αποκλειστικά στο «Βήμα» ο Τζον Χόλογουεϊ. Μιλήσαμε με τον γνωστό ιρλανδό μαρξιστή καθηγητή Κοινωνιολογίας και συγγραφέα πολλών βιβλίων (στα ελληνικά: «Ας αλλάξουμε τον κόσμο χωρίς να καταλάβουμε την εξουσία» και «Ρωγμές στον καπιταλισμό», από τις εκδόσεις Σαββάλας) για το Blockupy και για τη νέα ελληνική κυβέρνηση της Αριστεράς.

«Ο ΣΥΡΙΖΑ δείχνει πόσο λίγα μπορεί να πετύχει μόνη της μια κυβέρνηση κατά της λιτότητας. Ο μόνος τρόπος με τον οποίο θα μπορούσε να έχει επιτυχία είναι μάλλον αν υποστηριζόταν από ένα πραγματικά μαζικό κίνημα οργής που θα σκόρπιζε τον φόβο στις καρδιές των άλλων κυβερνήσεων και, πιο σημαντικό, στους τραπεζίτες. Δεν θέλω να πω ότι πρέπει να κρεμάσουμε ανάποδα στις πλατείες τα μέλη της τρόικας και τους τραπεζίτες αλλά ίσως δεν θα ήταν κακό αν πίστευαν ότι υπήρχε μια δυνατότητα να συμβεί κάτι τέτοιο» τονίζει.

■ Νομίζετε ότι η βία βοηθάει;

«Όχι, ούτε κατ' ελάχιστον. Αλλά με κάποιον τρόπο θέλουμε η οργή και η απελπισία μας να σπάσουν τους προστατευτικούς φράχτες και τους σωματο-

φύλακές τους, τα ακριβά κοστούμια και τα πολυτελή δείπνα τους. Επειτα δεν πρόκειται για εθνικό θέμα. Ο αγώνας κατά της λιτότητας είναι ευρωπαϊκός και παγκόσμιος. Είναι αγώνας ενάντια σε όλες τις κυβερνήσεις που έχουν βάψει τα χέρια τους στο αίμα – επειδή γνωρίζουμε (και εκείνοι το γνωρίζουν) ότι η λιτότητα σκοτώνει. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο η διαδήλωση του Blockupy στη Φρανκφούρτη ήταν τόσο σημαντική αλλά και γιατί υπάρχει τόσο επιτακτική ανάγκη να συνδεθούν τα κινήματα της δυσαρέσκειας που υπάρχουν σε όλη την Ευρώπη».

■ Η Γερμανία δεν έχει δίκιο πουθενά;

«Ίσως ο Σόιμπλε και η γερμανική κυβέρνηση να έχουν ένα δίκιο: δεν υπάρχει πλέον καμία δυνατότητα για μια πιο δίκαιη, πιο λογική κοινωνία εντός του καπιταλισμού. Δεν είναι απλώς θέμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης: το πραγματικό ζήτημα είναι η αχαλίνωτη δύναμη του χρήματος. Το κίνημα κατά της λιτότητας πρέπει να γίνει κίνημα κατά του καπιταλισμού. Και αυτό σημαίνει ότι πρέπει να κάνουμε ό,τι μπορούμε για να σπάσουμε την εξάρτησή μας από το κεφάλαιο, για να δημιουργήσουμε άλλους τρόπους παραγωγής και διαβίωσης. Αυτός είναι ο σίγουρος τρόπος για να πούμε πραγματικά όχι στην υποβάθμιση της ζωής μας και στο τέλος των ονείρων μας».



ΠΡΟΕΙΔΟ-ΠΟΙΗΣΗ

«Δεν θέλω να πω ότι πρέπει να κρεμάσουμε ανάποδα στις πλατείες τα μέλη της τρόικας και τους τραπεζίτες αλλά ίσως δεν θα ήταν κακό αν πίστευαν ότι υπήρχε μια δυνατότητα να συμβεί κάτι τέτοιο»